
Introdução à Teoria dos Conjuntos



Definição:  Uma relação entre dois conjuntos A e B, 

denotada por R(A, B), é um subconjunto de AxB.

Dizemos que R é uma relação sobre A desde que RAxA.

Dizemos que R é uma relação de A para B se RAxB.



Exemplo 1:  Sejam A={1,2,3,4} e B={4,5,6,7}.

R={(1,1),(2,2),(3,3),(4,4)} é uma relação sobre A ;

S={(1,2),(3,4)} é uma relação sobre A;

T={(1,4),(1,5),(4,7)} é uma relação de A para B;

U={(4,4),(5,2),(6,2),(7,3)} é uma relação de B para A;

V={(1,7),(7,1)} é uma relação, mas não de A para B 

nem de B para A, nem sobre A e nem sobre B.





Relações a partir de uma regra:

* Sejam A= e  B= e a regra P(x,y): x é menor que y. 

O conjunto R={(a,b):a,b e  a<b} é uma relação 

sobre . 

* Sejam A= e  B= e a regra P(x,y): x é divisível por y. 

O conjunto R={(a,b): b divide a} é uma relação sobre 

. 



Chama-se Domínio de R o conjunto D de todos os primeiros 

elementos dos pares ordenados pertencentes a R.

 

Chama-se Imagem de R o conjunto IM de todos os segundos 

elementos dos pares ordenados pertencentes a R.



Se um par (a,b) está numa relação R, dizemos 
que a está relacionado com b pela relação R e 
denotaremos este fato por aRb ou (a,b)R .

Relação Inversa
Se R é uma relação de A para B, dizemos 
que R-1={(b,a): aRb} é a relação inversa de 
R.



Exemplo 2: Sejam A={a, b, c},  B={1, 2, 3,4, 7}.  

a) Se R={(a,1),(a,2),(a,3),(c,3)}, então

R-1
 ={(1,a), (2,a),(3, a), (3,c)}.

b) Se R={(1,3), (2,3), (4,4), (7,3)}  então

             R-1
 ={(3,1), (3,2),(4, 4), (3,7)}.



Representação geométrica de uma relação sobre A

Sejam  A={1,2,3,4,5}  e  R={(1,1),(1,2),(1,3),(3,1),(4,3)}.





 



Composição de Relações

Sejam A, B e C conjuntos, R uma relação de A para B e S uma 

relação de B para C. Assim, R é subconjunto de AxB e S é 

subconjunto de BxC. Então, R e S originaram uma relação de 

A para C, denotada por R0S:

a(R0S)c se para algum bB  temos aRb e bSc

R0S={(x,z) : existe yB tal que (x,y)R e (y,z)S}





Propriedades de Relações

a) Se para todo xA, (x,x)R; dizemos que R é reflexiva.

b) Dados x, yA, se (x,y)R então (y,x)R; dizemos que R é 

simétrica.

b) Dados x, yA, se (x,y)R e (y,x)R então x=y; dizemos que 

R é antisimétrica.

c) Dados x, y, zA, se (x,y)R e (y,z)R então (x,z)R;  

dizemos que R é transitiva.
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